

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:		Videken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K —
1 évre	1 K 80	1 évre	8 " —
1 évre	3 " 60	1 évre	6 " —
1 évre	7 " 20	1 évre	12 " —

Lapkiadó: Baranyay Lajos.
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Ide küldendő a szerkesztőség és a kiadóhivatali érdeklő minden körülmény és előfizetési díj.
Egyes számok kaphatók: a dobozfényképekben.

Állami nyugdíjasok és a drágaság.

Különbőség nélkül minden tisztviselő érzi a drágaságot és ha nem akar nagy adóságokba keveredni, a minimálisra kell redukálnia igényeit.

Ha azt állítjuk, hogy tíz-tizenöt év óta majdnem duplájára szállt fel mindennek az ára, csak egy mindenkítől ismert és maholnap agyonhangoztatott tényt konstatálunk.

Állandó vergődés, kizöködés és harc jellemzi a mai szolgáltatásban levő tisztviselő életét és mi tagadás? Csakugyan történik és történt is már valami az állam vezetősége körében, mi a helyzet javulását célozza. A fizetésrendezések, családi pótlékok megcsinálása ma már odafront is állandóan napirenden van, ha nem is mozog a szűk-ségkivánsa gyorsasággal.

De egyben, egy ponton hasonlít az állam vezetősége és talán hasonlítunk mi mindnyájan a háládatlan gyermekekhez, ki édesapja iránt illetlenül háládatlan.

A nyugdíjasokról van szó. Azon öreg urakról, kik becsületes munkában, lelkiismeretes kötelességteljesítésben az állam, az édes haza iránt öszültek meg, törtek meg, odaadva szívesen és készséggel fiataloságukat, egészségüket és kaptak érte egy lakbérnélküli nyugalmidjait. És ez annakidején, mikor a jól megérdemelt pihenést megkezdték talán elég is volt tiszteletre és csodálatraméltó, a régieket jellemző takarékos és szerény igények szempontjából. Ma azonban?

Csalódottan nézi száz és száz jó öreg nyugdíjas befutott pályáját és amikor eljutott a mához, elkeveredve szorul össze

az a kifáradt szív, mely forrón és szeretve dobogott évek hossza során az államért — a közért. Talán már nem tart soká! Majd csak keresztül küzdjük még valahogyan hátralevő napjainkat, csak azt lássuk, hogy azok legyenek jól, akiknek utját kitapostuk.

De nem úgy van ám! Minden csepp vérünk tiltakozik ez igazságtalanság ellen. A baj megvan, de elmérgesedni nem szabad hagyunk! A mi apáink e jó öreg nyugdíjasok és ha sikerül őket rábírunk, hogy égetően sürgős ügyükben töörüljenek, ott fognak bennünket látni, minket, még szolgálatban lévő tisztviselőket, mint nemes ügyüknek zászlóhordozóit.

Fel tehát! Tömörüljünk! Ne engedjük apáink nyomorúságát szegényfoltként magunkon száradni.
Diaboló.

Politikai jelenet a színházban.

Nagykegyelmesség fedetni látszik, hogy mi itt magyar földön vagyunk, nekünk itt semmiféle bécsi kormány nem diktál.

Ezt a mondatot vágta a fejéhez szombat este a színházban Káldor Dezső Gábor deák szerepében akormánybiztos személyesítő Szántó Jenőnek, aki egy magyarországi bünesetet Bécsben akart feljelenteni. Alighogy a mondat végére ért ki a közönség. Egy percig a szereplők is kénytelenek voltak megállni s ezalatt a kis idő alatt igen érdekes képet nyújtott a színház. A színpadon egy nemzeti színű tabló, a nézőtérben lelkesedő közönség. Az előadás végén még talán azok is elfelejtették ezt a jelenetet, akik legjobban tapsoltak alatta. Pedig érdemes ám egy kicsit emlékeztetni tartani és a ma képet megrajzolni, sőt mert színes, megfesteni róla. Ezen a képen azt látjuk, hogy ma, 1912 tava-

szán Magyarországon a politika férgő annyira belerágt a magát az emberek lelkébe, hogy egy ilyen kis színpadi célzás, melyet 30 esztendővel ezelőtt irtak, elég arra, hogy körülbelül 1000 emberből tüntetést váltson ki.

Ugyilátszott, mintha a színházi közönség Káldor száján át Khuen gróf fejéhez vágta volna most ezt a mondatot Szegény feje, Khuen feje, a másik oldalára is kapott egy ilyen mondatot, amely megfordította az előbbinek s azt Bécsben vágták hozzá egy utilapun:

Kegyelmesség fedetni látszik, hogy odaát Magyarországon csakis Bécs diktálhat.

Vérszomjas móriak.

Bicska és revolver.

A márii leányok vérszomját jellemző eset történt a napokban. Rott József 30 éves családos móri (Uj-utca 819. sz.) lakos este fél 8 órakor többed magával a „Bárány” vendéglő udvarán álldogálva javában diszkurálgott, midőn váratlanul eléje toppant Schnaubl János, verekedésért már többször büntetett legény és minden szóváltás nélkül kétszer arcul ütötte, majd kirántott csizmaszárából egy konyhakést és azzal a jobb füle felerészét lenyisszantotta, végre ráadásul orrcimpáját keresztül szurta, azután megugrott. Rott dr. Löwy községi orvoshoz ment, aki az elvérzéstől megmentette, azután a csendőrséghez sietett panaszra, de utközben meggondolta a dolgot, mert a csendőrségnél előadván a tényállást kijelentette: Nem annyira panaszkodni jöttem ide, mint inkább engedélyt kérnijarra, hogy Schnaubl ott, ahol találom, lelőhessem.

Persze az engedélyt nem kapta meg és így nem tudni, miként fogja magát meg boszulni, mert sérüléseiről nem vett orvosi látleletet, sem büntető följelentést nem tett támadója ellen.

Penhacker Ferenc, 19 éves mórilegény több társával, névszerint Frey István, Geszler Ferenc, Stamer Péter és Tradler Antallal e hó 8 án d. u. 2 órakor az Arki utcába mentek. Frey István botot faragott és azzal tréfából hadonászott, miközben a kapuja előtt állott Píringer György, 17 éves suhancot véletlenségből fején megütötte. Píringer azon hiszemben, hogy az ütés egy itt megszokott orvtámadásnak a kezdete, elővette forgópisztolyát és hogy vélt támadót elriassza, azzal egynehányszor a levegőbe lött. Erre Penhacker hozzátugrott, hogy kezéből a fegyvert kicsavarja, de vesztére, mert a lövések zajára kifutott Píringer Jánosné, a lövöldöző suhancnak az édesanyja, hátulról megfogta Penhacker, fiának pedig oda kiáltott, hogy ne a levegőbe, hanem Penhacker szemközti löje. A flu egy is cselekedett. Háromszor lött Penhackerre. Az első lövés nem talált a másodiknál a golyó megakadt a balvállán a kabát vastag bélésében, a harmadiknál azonban a golyó közel a szívhez a baloldaliába fúródott. Szerencsére a vastag kabát enyhítette a lövés erejét és így Penhacker az orvosi látlelet szerint csak pár hét alatt gyógyuló testi sértést szenvedett. Píringer György ellen szándékos emberölés kísérlete anyja ellen pedig felbujtás miatt tettek feljelentést a székesfehérvári kir. ügyészségnél.

Fillokszára a homokon.

Ujabb veszedelem fenyegeti a homoki szőlőbirtokosokat. Ez abból áll, hogy a földművelési miniszterium szakközzei a kecskeméti, szegedi, Szabadka vidéki és a bácskai tiszparti homokszőlőkben megállapították a filloxera jelenlétét. Kártelete ugyan különbözik a költött talajon mutatkozó ártalomtól, mert a homokban mégsem mászkálhat a gyökereken szabadon, amennyiben ez a felaprított talaj szorosan reátapad a szivógyökerekre. Azonban a vastagabb főgyökereket máris sűrűn ellepte és így a tőkét annyira akadályozza a táplálkozásban, hogy máris visszaesés

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza
barátok épülete,

ÁZRLÓTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 8 oldal.

— Halálozás. Havas Sándor helybéli kir. járásiörösiégi végrehajló neje f. hó 10-én este meghalt.

Minden háziasszony vásárolja kávé és tea szükségletét a Fiumei-kávéhóhozatalnál.

— Vaklárma. Jeddén kiabált tegnap éjjel a Lakatos-ucában egy férfi:

Segítség! Segítség! betörők vannak a házában.

A rendőrök a kiáltásra odafutottak s látták, hogy egyik ház ablakából kiabál le egy hálópöngyölőben levő alak. Ebben a házban azután tüvé tettek mindent, de betörők nem találtak. A kétségbeesett ur bizonyára álmódott csak betörőkkel.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5. sz. a. e. mellett Zirci templommal szemben).

— Csak Mauthner-féle magvakat vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovására és a vetők kárára lehetséges.

— Figyelemzet a rendőrség. A fölművelési miniszterium tegnap szigorú rendeletben utasította a rendőrséget, hogy azokkal a gazdákkal szemben, akik az idén a fákrol nem tisztították le a hernyókat, a lehető legszigorúbban járon el. A kártékony rovaroknak ugyanis minden 3 évben van nagy rajzásuk s most is ez van és ha ilyenkor nem látunk hozzá a hernyó pusztításhoz a legnagyobb szorgalommal, akkor igen nagy veszedelem következik be a gyümölcsökre és más egyebekre. A rendőrség a hó végén razzlát tart és az oly helyeken, a hol a hernyókat nem irtják ki, az illető gazda költségén fogja a rendőrség a tisztítást elvégezni, azonkívül szigorúan meg is bünteti a mulasztókat.

Délután 5 órakor meleg tüstöltött husok Marschallnál Kossuth-utca.

— A cigányleány. Dudás Anna, a helybeli cigánytelep rezgő virág-szála vasárnap délután sem érzi jól magát övéi körében, hanem elment koldulni házról-házra, mignem a rendőrség elfogta. A cigányhölgyek ugyanis nem annyira a krajcárkákért járnak el vasárnaponként koldulni, hanem ezalatt az ürügy alatt kitépasztalják, hogy hol nincsenek otthon s mikor leszáll a csendes éj, odavezetik a cigánytelep hőseit egy kis betörésre. Dudás Annát majd megtanítják keztyűben dudálni. A zárkába, hol Anna leányzó nyert lakást, nem tesznek be még egy Dudást, mert tudják, hogy két dudás nemcsak egy csárdában, hanem még egy zárkában sem fér meg.

Sport.

Birközverseny. Szép számu érdeklődő honorálta vasárnap birkózóink munkáját, amely érdeklődés teljes mértékben megérdemelt volt. A számos érdekes küzdelem mindvégig lekötötte a figyelmet. Az egész vonalon a DV. törekvő munkástagjai győztek. Működésük igen dicséretre méltó; a szorgalom által szerzett rokonszenvet azonban némileg gyengíti egyes versenyzőinek a versenybíróssággal szemben tanúsított magaviselete. Pehelysúly: 1.

Ditrich-Nándor DV. 2. Koronczay György DV. 3. Pábl József DV. Könnyűsúly: 1. Kucka Gyula DV. 2. Smolár István DV. 3. Kórady János SZTC. 4. Hurbán Sándor SZTC. Középsúly: 1. Molnár Gyula DV. 2. Langmáhr Károly DV. 3. Hermann János DV.

Színház.

Szombat, 1912. március 9.

A cigánybáró. A közönség élete delén járó, munkában fáradó részének legszebb emlékeit varázsolta vissza két órára Erckövy Károly. Szalkai társulatának művészelkü baritonistája szombati jutalomjátékával. Visszahelyezte publikuma jó részét abba a kedves, szép korba, mikor a mai bokaficamító táncbetekkel megrakott trivól operettek helyett Jókai költszete ragyogott a színpadról s Milöcker, Offenbach és Strausz János csengő bongó muzsikája zengett nap-nap után Thalia templomában. Kedves, szíza, derült képet mutatott az egész nézőtér; kis fiukat, fiatal leányokat vittek papáik, márák szombati este a színházba, hogy ők is gyönyörködjenek abban a művészetben, melyért valamikor a nyolcvanas évek ifjúsága oly tisztán lelkesedett. — Az előadás méltó volt az ünnepelthez, a gyönyörű muzsikához, a közönséghez. Erckövy lendületes játéka mellett szinte bravuros erővel énekelte végig pompás szerepét, melynek magas, itt-ott tenorra szánt fekvését csak avatott fültek vették néha észre. Saffit, néhai Hegyi Aranka egykoron legszebb diadalainak hordozóját, Pataki adta annyi komolysággal, annyi művészi ambícióval s akkora énekes készséggel, mely meglepte a hallgatóságot. Első felvonásbeli nagy áriáját, főleg annak pianóit, kifogástalan tökélyen énekelte.

Szalkai (Zsupán), Szántó (Carnero), jó játéka feledtetve velünk, hogy az éneklés nem kenyérük: Kerényi (Arzéna) is hamisan intonált az első felvonásban. Juho (Cipra) éneke kifogástalan volt s ez alkalommal, mivel nem kellett sokat mozognia, a játéka is. A kar fellépése ez estén megfellelően imponáns volt, mi a jó rendezést dicséri, csak a cigányos kalapása vallott oly botrányos hiányos taktusérzékre, hogy a legutolsó falusi kovácsinasnak is meghuzná érte a mestere a fülét. Ha jól láttuk, Békefi és Szabolcsi voltak a ludasak benne. Egyéb baj nem történt, csak még annyit, hogy a harmadik felvonást kár volt annyira, főleg énekekben megkurtítani. A publikum ielkesen ünnepelte Erckövyt; a vasajtó kétszer nyílt meg előtte s egy felvirágzott sonka jelezte — egyebek mellett — azt az őszinte becsülést és szeretetet, melynek ez a vérbeli művész Fehérvárról boldog részese. A zsuftól ház tüntetőn tapsolt a hazafias közölsőknek, a Káldort övező nemzeti szalagnak s a Rákócziindulónak, ami azonban cseppet sem ártott a Khuent buktató bécsi generálisoknak. — s.

Másor:

Kedd: Vasgyáros. Déry Béla jutalomjátéka.

Szerda: György drága gyermek.

Csütörtök: Györgyike drága gyermek.

Péntek: márc. 15. Rákóczy Ferenc zóna.

Szombat: Szép Heléna.

Apróhirdetések

Kertésztanuló, legalább 6 elemít végzett fiú jó családból, felvételik Kümmel Béla kereskedő kertésznel, Kert-utca.

Malom-utca 13. sz. ház szabad kézből eladó. — Tudakozódní ugyanott lehet.

Kiváló fajú ribizli borok olcsón eladók. Széchenyi-u. 26.

Sár. 22. szám alatti ház eladó. Tudakozódní lehet. Liget-sor 2. szám alatt az ügyvédi irodában.

Négy káza szalma és 1 káza széna eladó. Cím a kiadóban.

2 ház hely eladó, Alsókirály-sor 7. sz. alatt.

Akiknek a szívük fáj...



stb. kuplékat katona és cigányzene játsza az Eufon tölcsernélküli beszélőgép mely 5 legujabb duplalemezzel csak 40 korona.

„Wagner Hangszerkirály“-nál, Budapest, József-körút 15. szám. — Gyors javító-műhely. Használt lemezeket becsérél. Fényképes árjegyzék ingyen.

Aspirin

vásároljunk eredeti

== TABLETTÁK BAN ==

20 drb. K 1,20

Minden Tablettára az ASPIRIN szó van rábélyegezve.

Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer & Co.,
Elberfeld und Leverkusen b. Mülheim a. Rheln.

A Háztulajdonosok

figyelmét felhívjuk vízvezeték és csatornázási vállalatunkra s a Rákóczi és Bank-utca sarkán létesített vízvezeték és csatorna berendezési cikkek mintaraktárunk megtekintésére tisztelettel meghívni.

Elvállalunk magán- és nyilvános épületek, u. m. bérházak, gyárak, iskolák, laktanyák, szállodák, valamint udvarok, kertek stb. vízvezeték és csatornázási berendezését, ugyszintén azok javítását és jókarban tartását.

Midőn vállalatunkhoz a háztulajdonosok b. pártfogását kérjük, legyen szabad e szakban különféle városokban u. m. Kassa, Szolnok, Trencsén, Debrecen stb. eltöltött számos évi gyakorlati működésünkre hivatkozni, továbbá, hogy munkáinkhoz csakis a legjobb minőségű anyagot s e szakban teljesen képzett munkaerőket alkalmazunk, miért is munkák kiviteléért mérsékelt árak mellett a legmeszebbbenő kezességet vállalhatjuk.

Tervekkel, költségvetésekkel és egyéb felvilágosítással mindenkor rendelkezésre állunk és kívánatra házhoz megyünk.

Kiváló tisztelettel

Eperjesi Testvérek
vízvezeték és csatornázási
speciálisták.

Rákóczi-utca 17. szám alatti bolti helyiség lakással együtt azonnal kiadó.

Szent-István-utca 17. szám alatti ház eladó. Tudakozódni lehet Ligetsor 2. szám alatt az ügyvédi irodában.

A Kisteleken, az Almásy-telep mellett házhelyek eladók. Tudakozni Sár-u. 14.

Tetőanyag, ajtók, ablakok, cserépszindely. Csutora-utca. 6. szám alatt eladó.

Szabad kézből eladó: 1. A fiskális dűlőben egy 5. osztályos szőlő hajlékkal. 2. Ugyanott egy 8. osztályos szőlő hajlék nélkül gyümölcsösrel. 3. A vágóhídi dűlőben egy rét. A feltételek a tulajdonosnál tudhatók meg Széchenyi-utca 28.

Aki
szép, divatos cipőt akar, rendeljen
Füzy Mártonnál
Sütő-utca 28.
Visszamaradt kész munkák jutányosan kaphatók.

Mindennemű Telefon: 216.
építkezési anyagot
legolcsóbban csakis
Klein Markus Fial cégnél
vásárolhatunk.
TERRENOL PALA A LEGJOBB
tetőfedő anyag.
Székesfehérvár Simor-utca 15.

Ha eladni vagy venni-valója van az apróhirdetések közt tegye közzé!

LEGSZEBB JEMLEKELÉK HAVRANEK ANTAL
JECI SZOBRAZ ÉS KÖRÁRAGÓ TELEPÉN
SZ. FEHÉRVÁR FELSŐ VÁROS
TERVEK INGYEN TELEFON 125

MEGHÍVÓ
A Fehérvársürgői Keresztény Fogyasztási Szövetkezet f. év március 17. én délután fél 3 órakor tartja
Rendes évi közgyűlést
a fehérvársürgői rk. elemi fiú iskola tantermében, melyre a szövetkezeti tagokat tisztelettel meghívja az igazgatóság.
A közgyűlés tárgyai:
1. Elnöki beszámoló.
2. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
3. Az 1911. évi mérleg bejegyzése.
4. A felszámolás kimondása.
5. Felszámoló bizottság válasza.
6. Esetleges indítványok.
Jellem mérleg és nyereség veszteség számla, valamint a tagok beutórosos jegyzéke és a meghívó az üzlet helyiségben 8 napig közzemlére van téve.
Fehérvársürgő, 1912. március 9-én.
Varrógépjavítások
műhelyünkben gyorsan és szakorosi készséggel,
SINGER CO. varrógép-rezervny-társaság.
Magyarország legnagyobb és legteljesebb varrógép-üzlete.
Székesfehérvár, Nádorutca Töltény-ház

A Fehérvársürgői Keresztény Fogyasztási Szövetkezeti

Mérlegszámlája 1911. évről.

VAGYON		K.	f.	TEHER		K.	f.
Készpénz		4	91	110 drb. üzletrész á 10 korona		1100	—
Aruleltár		3677	04	Kölcsön szla		1000	—
Adósok		2525	—	Árutartozás		3635	44
Felszerelés		1009	71	Tartalék alap		2322	34
Központi részv.		100	—	Egyenleg mint tiszta nyereség		2	88
Bodajk hit. szöv. betét		744	—				
		8060	66			8060	66

Nyereség-veszteség számla.

KIADÁS		K.	f.	BEVÉTEL		K.	f.
Személyzet szla		1016	—	Nyers bevétel		2398	00
Házbér		100	—				
Adó	106	07	—				
Tözsdebér	85	—	—				
Szállítás szla		191	07				
Üzleti költség		498	63				
Kamat		296	57				
Heti befizetés		80	35				
Visszafizetett üzletrészt		200	—				
Tiszta nyereség		12	50				
		2	88				
		2398	00			2398	00

A szövetkezet tagjainak száma 1911. jan. 1-én 81 tag 111 üzletrésszel.
Belépett az 1911 év folyamán — " — "
Kilépett " " " 1 " 1 " "
Tagok száma 1911 év dec. 31-én 80 tag 110 üzletrésszel.

Fehérvársürgő, 1912. január 1-én.

Potyondy Ádám s. k. ig. elnök. Géngő János s. k., igazgatósági tag. Huszár Pál s. k., igazgatósági tag. Miliás Józsf s. k., igazgatósági tag. Pethő Lajos s. k., igazgatósági tag.

Ezen mérleg, nyereség-veszteség számla a felügyelőbizottság által felülvizsgáltván rendben és a keresk. törvényekkel megegyezőnek találtatott.

Fehérvársürgő, 1912. március 10-én

Szabó Jenő s. k., felügyelőbizottsági tag. Bernáth Mihály s. k., felügyelőbizottsági tag. Huszár István s. k., felügyelőbizottsági tag. Simon Gábor s. k., felügyelőbizottsági tag. Nagy István s. k., felügyelőbizottsági tag.

Nyomatott az Eötvösmezei Kézműipari Szövetkezetnél